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Апстракт: Вели ки број обје ка та сва ко днев но неста је, без 
ика квих беле шки о њихо вом посто ја њу. Неки од њих су, на 
жалост, и они који посе ду ју одре ђе ни кул ту ро ло шки, исто риј-
ски, архи тек тон ски или дру ги зна чај. У погле ду зашти те и очу-
ва ња кул тур ног насле ђа вео ма је важно ова кве објек те нај пре 
пре по зна ти, а затим и поку ша ти их сачу ва ти од забо ра ва.
Данас се, изме ћу оста лог, при ме ном тех но ло ги је на раз ли чи-
те начи не може ожи ве ти нека да шњи дух обје ка та, про стор-
них цели на, па и чита вих гра до ва. Вир ту ел на 3Д рекон струк-
ци ја је нај бо љи вид обно ве изгу бље них про стор них пода та ка. 
Један од начи на њеног доби ја ња јесте фото гра ме три ја. То је 
мето да помо ћу које се доби ја ју пода ци тро ди мен зи о нал не 
струк ту ре, кори сте ћи се дво ди мен зи о нал ним фото гра фи ја-
ма. Помо ћу фото гра фи ја и позна ва њем барем јед не вели чи не 
могу се одре ди ти димен зи је и облик објек та на осно ву чега се 
фор ми ра ју орто го нал не про јек ци је и 3Д модел објек та.
Зна чај не спо ме нич не вред но сти има ли су број ни стам бе ни 
објек ти широм Срби је. Згра да „Бела Мач ка“ у Пиро ту кате го-
ри са на је као спо ме ник кул ту ре вели ког зна ча ја.. Јед на од нај-
ста ри јих кућа ста рог Пиро та није аде кват но одр жа ва на, због 
чега је данас ско ро пот пу но руи ни ра на. Тема рада је диги тал-
на рекон струк ци ја овог објек та. За диги тал ну рекон струк ци ју 
објек та „Бела Мач ка“ у Пиро ту у раду биће кори шће на ста ра 
фото гра фи ја, као и посто је ће ста ње – димен зи је које се могу 
изме ри ти на очу ва ним дело ви ма згра де. Помо ћу њих ће бити 
извр ше на фото гра ме три ја чији ће резул тат бити 3Д модел 
куће и изра да диги тал не тех нич ке доку мен та ци је. Циљ овог 
истра жи ва ња је исти ца ње зна ча ја кул тур них спо ме ни ка којих 
у Срби ји има мно го, поди за ње све сти о зашти ти гра ди тељ ског 
насле ђа и под сти ца ње реста у ра ци је ова квих обје ка та.
Кључ не речи: фото гра ме три ја, рекон струк ци ја, зашти та кул-
тур ног насле ђа, Пирот, згра да „Бела мач ка“
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УВОД

Кул ту ра и кул тур но насле ђе има ју вео ма важну уло гу у раз во ју како поје ди на ца 
тако и чита вог наро да. Осим пру жа ња кул тур ног, естет ског и духов ног задо вољ-
ства, кул ту ра и кул тур но насле ђе могу бити од инте ре са и у еко ном ском сми-
слу. За пре но ше ње кул тур ног и гра ди тељ ског насле ђа наред ним гене ра ци ја ма 
зна чај ну уло гу има доку мен та ци ја која је вео ма осе тљи ва.1 Мно ги истра жи ва чи 
данас истра жу ју раз ли чи те мето де за доку мен то ва ње, упра вља ње и одр жа ва ње 
кул тур ног насле ђа.2 Обно ва изгу бље них про стор них пода та ка је, изме ђу оста-
лог, могу ћа и кроз вир ту ел ну 3Д рекон струк ци ју. При ме ном тех но ло ги је, данас 
се само на осно ву ста рих фото гра фи ја неког објек та или лока ли те та, могу доби-
ти инфор ма ци је о њихо вим димен зи ја ма и поло жа ју у про сто ру.

Објек ти и спо ме ни ци који су током вре ме на изгу би ли сво ју наме ну има ће 
знат но кра ћи век тра ја ња. При ме ном тех нич ких мера зашти те, на раз ли чи те 
начи не се може оси гу ра ти њихо ва егзи стен ци ја, али она ће бити знат но дужа 
уко ли ко јој се вра ти ста ра наме на или доде ли нова. Кори шће ње исто риј ских 
спо ме ни ка је могу ће само под усло вом да се њихо ва спо ме нич ка свој ства ни 
на који начин не угро жа ва ју. Због тога про цес реви та ли за ци је, одно сно кори-
шће ње спо ме ни ка у савре ме не свр хе није нима ло јед но ста ван ни лак посао. 3

Кул ту ра и тури зам су међу соб но зави сне и вео ма зна чај не ком по нен те сва ке 
држа ве. Кул ту ра све више поста је глав ни раз лог тури стич ких путо ва ња. Кул тур-
ни тури зам може допри не ти зашти ти кул тур них тра ди ци ја и очу ва њу кул тур ног 
насле ђа. Исто риј ски оста ци у виду гра ђе ви на, спо ме ни ка, архе о ло шких нала зи-
шта, циљ на су гру па тури ста који ма је кул ту ра при мар ни раз лог путо ва ња.4 Раз-
вој тури зма се у мно гим земља ма Евро пе теме љи упра во на бога том кул тур ном 
насле ђу, али се тек послед њих деце ни ја актив но ради на њего вој про мо ци ји и 
раз во ју. Кул тур ни тури зам је могу ће раз ви ја ти и у мно гим срп ским гра до ви ма.

На пер цеп ци ју и раз вој кул ту ре у вели кој мери ути че тех но ло шки напре дак 
који мења начин на који се инфор ма ци је ства ра ју и пре но се и омо гу ћа ва уче-
шће јав но сти, како у про це си ма који се одно се на кул ту ру, тако и на доку мен-
то ва ње самих спо ме ни ка.5 Диги та ли за ци ја доку мен та ци је обје ка та кул тур ног 
насле ђа може олак ша ти при ступ кул тур ном насле ђу и под ста ћи њего во уче шће 
у кул ту ри и обра зо ва њу.

Срби ја је земља са бога тим кул тур ним и исто риј ским насле ђем и тра ди ци ја-
ма које се веко ви ма одр жа ва ју у живо ту. Због тога је оба ве за наше гене ра ци је 
да зна чај не објек те нај пре пре по зна, а затим поку ша да их сачу ва од забо ра ва. 

У град ским сре ди на ма као што је Пирот нео п ход но је обез бе ди ти над зор кул-
тур ног насле ђа, извр ши ти мапи ра ње урба ни стич ке и про стор но-план ске доку-
мен та ци је, и спре чи ти даље про па да ње и неста ја ње зна чај них исто риј ских обје-

1  H. M. Yilmaz et al, “Impor tan ce of digi tal clo se-ran ge pho to gram me try in docu men ta-
tion of cul tu ral heri ta ge”, Jou r nal of Cul tu ral Heri ta ge, 8, 2007, 428

2  A. Tobi asz et al, “Revi ew of Met hods for Docu men ta tion, Mana ge ment, and Susta i-
na bi lity of Cul tu ral Heri ta ge. Case Study: Muse um of King Jan III’s Pala ce at Wilanów”, 
Susta i na bi lity, 11, 2019, 29

3 С. Нена до вић, Зашти та гра ди тељ ског насле ђа, Бео град, 1980, 146–150
4  Т. Pan čić Kom bol, „Kul tur no nasle đe i turi zam”, Rado vi Zavo da za znan stve ni rad HAZU 

Vara ždin, 16–17, 2006, 212
5  A. Tobi asz et al, “Revi ew of Met hods for Docu men ta tion, Mana ge ment, and Susta i-

na bi lity of Cul tu ral Heri ta ge. Case Study: Muse um of King Jan III’s Pala ce at Wilanów”, 
Susta i na bi lity, 11, 2019, 1
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ка та и лока ли те та. Нај у гро же ни је сег мен те спо ме нич ког фон да Пиро та чине 
Пирот ска твр ђа ва, ста ро ва ро шка архи тек ту ра и касно ан тич ки лока ли те ти.6 

Обје кат „Бела Мач ка” је стам бе ни обје кат у Пиро ту који је у пери о ду када је 
настао био репре зен та ти ван при мер занат ског и трго вач ког Пиро та, и као такав 
је вео ма важан за исто ри ју ста ро ва ро шке архи тек ту ре. Нажа лост, зуб вре ме на 
и неа де кват но одр жа ва ње су учи ни ли сво је, те је обје кат данас у вео ма лошем 
ста њу. У овом раду мето да фото гра ме три је ће се кори сти ти за изра ду моде ла 
објек та кори сте ћи про гра ме “SketchUp” и “3ds Max”.

Циљ ове сту ди је је исти ца ње зна ча ја зашти те и одр жа ва ња, као и изра да диги-
тал не тех нич ке доку мен та ци је објек та кул тур ног насле ђа, згра де „Бела Мач ка“, 
у циљу рекон струк ци је и евен ту ал не реви та ли за ци је згра де у музеј пирот ских 
ћили ма, што би допри не ло соци јал ном, кул тур ном и тури стич ком про спе ри те ту 
гра да Пиро та.

КУЛ ТУР НО НАСЛЕ ЂЕ И ЊЕГОВ ЗНА ЧАЈ

Вели ки број обје ка та гра ди тељ ског насле ђа широм све та – објек ти и спо ме ни ци 
од исто риј ског, архи тек тон ског, кул ту ро ло шког или дру гог зна ча ја – тре ба да 
буду сачу ва ни за буду ће гене ра ци је. Они чине иден ти тет јед не држа ве, јед ног 
наро да, или има ју ширу вред ност, за чита во чове чан ство. Спо ме ни ци кул ту ре 
су све до чан ство људ ске исто ри је и про те клог вре ме на. Они пру жа ју подат ке о 
вре ме ну свог настан ка и посто ја ња.7

Кул тур но насле ђе је оду век било важан део срп ског иден ти те та. Сме ште на 
на рас кр сни ци глав них бал кан ских путе ва, Срби ја је има ла вео ма бур ну про-
шлост из које је про ис те кло зна чај но кул тур но богат ство. Сви наро ди који су 
бора ви ли или бора ве на тлу Срби је утка ли су нешто сво је у срп ску кул тур ну 
башти ну, чине ћи је још вред ни јом. Међу оста ци ма циви ли за ци ја ста рих десе-
ти на ма веко ва нала зе се тра го ви наро да који су живе ли на овим про сто ри ма 
пре мно го хиља да годи на.

У цен трал ном реги стру, који се води при Репу блич ком заво ду за зашти ту спо-
ме ни ка кул ту ре, тре нут но је упи са но 2596 непо крет них кул тур них доба ра, од 
тога 2236 спо ме ни ка кул ту ре, 87 про стор но кул тур но-исто риј ских цели на, 194 
архе о ло шка нала зи шта и 79 зна ме ни тих места. Кате го ри са них непо крет них кул-
тур них доба ра има 782 од чега 200 од изу зет ног зна ча ја, а 582 од вели ког зна-
ча ја. Међу непо крет ним кул тур ним добри ма од изу зет ног зна ча ја нала зи се 155 
спо ме ни ка кул ту ре, 11 про стор но кул тур но-исто риј ских цели на, 18 архе о ло шких 
нала зи шта и 16 зна ме ни тих места, а међу непо крет ним кул тур ним добри ма 
од вели ког зна ча ја 512 спо ме ни ка кул ту ре, 28 про стор но кул тур но-исто риј ских 
цели на, 25 архе о ло шких нала зи шта и 17 зна ме ни тих места.8

Ова ко вели ки број пре по зна тих, еви ден ти ра них и про гла ше них непо крет них 
кул тур них доба ра гово ри у при лог богат ству кул тур не башти не Срби је. Њихо ва 

6  Е. Васић Петро вић, „Сред њо ве ков на твр ђа ва и ста ро ва ро шка архи тек ту ра у окви ри-
ма савре ме ног Пиро та”, на: Реги о нал ној кон фе рен ци ји о инте гра тив ној зашти ти, 
Бања Лука, Репу блич ки завод за зашти ту кул тур но-исто риј ског и при род ног насле-
ђа Репу бли ке Срп ске, 2010, 312

7  А. Mom či lo vić-Petro ni je vić, M. Vasić and M. Cvet ko vić, “Docu men ta tion of histo ri cal 
objects as an aspect of archi tec tu ral edu ca tion”, in: Pro ce e dings of 6th Inter na ti o nal con-
fe ren ce con tem po rary achi e ve ments in Civil Engi ne e ring, Subo ti ca, eds. M. Bele še vić et 
al., Subo ti ca, 2018, 506

8  Доступ но на: http://heri ta ge.gov.rs/lati ni ca/nepo kret na_kul tur na_dobra.php [при-
ступљено 04.05.2021. године]
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разно ли кост је пока за тељ исто риј ских про ме на које су се током вре ме на деша-
ва ле. Очу ва ње спо ме нич ког фон да је вео ма важно, како би се буду ћим гене ра-
ци ја ма пре не ла иску ства про шло сти, зарад раз у ме ва ња исте. 

Срп ско кул тур но насле ђе је спе ци фи чан спој више раз ли чи тих тра ди ци ја: сло-
вен ске, визан тиј ске, ста ро бал кан ске и дру гих. Кул тур на башти на Срби је, дакле, 
обу хва та мате ри јал на и нема те ри јал на добра из раз ли чи тих пери о да исто ри је, 
уз свест о пове за но сти са достиг ну ћи ма дру гих наро да са који ма је била у кон так-
ту, као и са кул тур ном башти ном наци о нал них мањи на које данас живе у Срби ји.

Неки сег мен ти кул тур ног насле ђа су под ло жни ји про па да њу. Било да се ради 
о неа де кват ним усло ви ма чува ња, нео др жа ва њу или при ро ди мате ри ја ла кори-
шће них при изра ди – чиње ни ца је да изве стан део кул тур не башти не неу мит но 
неста је. Наше при род но и кул тур но насле ђе кон стант но је угро же но кли мат-
ским про ме на ма, при род ним ката стро фа ма и дело ва њем чове ка. Трај но беле-
же ње у диги тал ном обли ку зна чај них обје ка та, спо ме ни ка и лока ли те та омо гу-
ћа ва пре но ше ње инфор ма ци ја о њима буду ћим гене ра ци ја ма.9

Нај стра шни је после ди це оста ви ли су рато ви, који су, уз вели ке људ ске жртве, 
одне ли и мно го број на мате ри јал на и духов на добра, непро це њи ве гра ди тељ ске 
и умет нич ке вред но сти. Про па да ње гра ђе ви на може про у зро ко ва ти и небри га 
у одр жа ва њу или непри ме ре но кори шће ње. Вео ма честа поја ва је запу ште ност 
кул тур них доба ра. Дотра ја ле кон струк ци је често узро ку ју уру ша ва ње згра да 
дово де ћи у опа сност њихо ве ста на ре или про ла зни ке. Вео ма чести узрок скр-
на вље ња исто риј ских гра ђе ви на је некон тро ли са на град ња: надо град ња и пре-
град ња на самом објек ту или у њего вом непо сред ном окру же њу. Чак и архи-
тек тон ски про јек ти, урба ни стич ки и про стор ни пла но ви могу има ти нега ти ван 
ути цај уко ли ко нису на аде ква тан начин ускла ђе ни са исто риј ском цели ном.10

При ме на савре ме них тех но ло ги ја може пози тив но ути ца ти на трет ман насле-
ђа, тач ни је допри не ти њего вој зашти ти и про мо ци ји.11 Зашти ту објек та тре ба 
запо че ти пре про па да ња, тран сфор ма ци је или било које дру ге про ме не. Међу-
тим, како је већ наве де но, посто ји мно го раз ло га, од еко ном ских до при ват них, 
због којих вели ки број обје ка та оста је без ика кве зашти те. Због тога су данас 
широ ко засту пље не мето де који ма се дели мич но или пот пу но уни ште ни објек-
ти могу реви та ли зо ва ти, рекон стру и са ти или изно ва изгра ди ти. Тако ђе, гло бал-
на веб пре зен та ци ја поста ла је суштин ски састо јак тури стич ке пону де гра до ва.12 
Дана шње тех но ло ги је омо гу ћа ва ју ства ра ње врло реа ли стич них 3Д резул та та 
који се могу кори сти ти у раз ли чи те свр хе, као што је исто риј ска доку мен та ци ја, 
диги тал но очу ва ње, симу ла ци је ста ре ња и про па да ња, апли ка ци је за вир ту ел ну 
ствар ност и тако даље.13

Диги тал но беле же ње физич ких карак те ри сти ка исто риј ских спо ме ни ка и гра-
ђе ви на, алхе о ло шких нала зи шта и лока ли те та, пред ста вља темељ њихо вог очу-
ва ња, одр жа ва ња и пре но ше ња буду ћим гене ра ци ја ма.

9  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1104–1106

10 T. Mara so vić, Zaš ti ta gra di telj skog nasle đa, Zagreb-Split, 1983, 13–17
11  A. Tobi asz et al, “Revi ew of Met hods for Docu men ta tion, Mana ge ment, and Susta i-

na  bi lity of Cul tu ral Heri ta ge. Case Study: Muse um of King Jan III’s Pala ce at Wilanów”, 
Su sta i na bi lity, 11, 2019, 29

12  S. Kra sić and P. Pejić, “Com pa ra ti ve Analysis of Ter re strial Semi-auto ma tic and Auto ma-
tic Pho to gram me try in 3D Model ling Pro cess”, Nexus Net work Jou r nal, vol. 16, 2014, 274

13  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1104–1106
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МЕТО ДЕ ЗАШТИ ТЕ ГРА ДИ ТЕЉ СКОГ НАСЛЕ ЂА

Спо ме ни ци кул ту ре, про стор но кул тур но исто риј ске цели не, архе о ло шка нала-
зи шта и зна ме ни та места могу дана шњем чове ку и дру штву откри ти читав низ 
вред но сти које про из и ла зе из њихо вих карак те ри сти ка и функ ци ја. Цели не и 
објек ти гра ди тељ ског насле ђа могу има ти исто риј ску вред ност, умет нич ку, амби-
јен тал ну, урба ни стич ку, вред ност ста ро сти, извор но сти, рет ко сти, репре зен та-
тив но сти, могу има ти науч ни зна чај, кул тур ни, култ ни, при вред ни и дру ги. Све 
те вред но сти су од самог настан ка објек та изло же не раз ли чи тим ути ца ји ма који 
их угро жа ва ју. Дуго трај ну дегра да ци ју гра ди тељ ског насле ђа иза зи ва дело ва ње 
при ро де и вре ме на са јед не, и дело ва ње чове ка са дру ге стра не. Дело ва ње ветра, 
инсо ла ци ја, упо тре бље ни мате ри јал, избор кон струк ци је, физич ке про ме не (тер-
мич ке, хидрич ке, еол ске), еле мен тар не непо го де (земљо тре си, попла ве, цуна-
ми ји, пожа ри) су неки од мно го број них узро ка дегра да ци је. Осим при ро де, на 
про па да ње кул тур них доба ра у вели кој мери ути че и човек. Дегра да ци је иза зва-
не људ ским дело ва њем могу бити све сне, које сво је раз ло ге углав ном нала зе у 
вер ским, поли тич ким и иде о ло шким раз ли ка ма. Насу прот томе, број ни ји узро ци 
уни ште ња кул тур ног насле ђа човек про у зро ку је сво јим несве сним дело ва њем.14

До сре ди не XX века схва та ња о очу ва њу и уре ђе њу гра ди тељ ског насле ђа су 
се сво ди ла углав ном искљу чи во на кон зер ва ци ју. Након Дру гог свет ског рата, 
насу прот том ста ву јавља се нови при ступ под нази вом актив на зашти та. Он под-
ра зу ме ва актив но уче шће не само слу жби зашти те, већ и свих дру гих субје ка та 
у зашти ти, као и акти ви ра ње самог гра ди тељ ског насле ђа у савре ме ном живо ту. 
Актив на зашти та обу хва та не само кон зер ва тор ске интер вен ци је, већ и инте-
грал ни про цес вред но ва ња и уре ђе ња кул тур не башти не.

Савре ме ни при ступ очу ва њу кул тур них доба ра допу шта раз ли чи те мето де 
интер вен ци ја. Кон зер ва ци ја, као мето да зашти те гра ди тељ ског насле ђа, под ра-
зу ме ва пре све га акци је кон со ли да ци је, одно сно очу ва ња. Мето да адап та ци је 
и реви та ли за ци је је јед на од нај е фи ка сни јих начи на савре ме не зашти те гра-
ди тељ ског насле ђа. Реви та ли за ци ја је мето да којом се мења функ ци ја згра де 
дава њем неке наме не објек ти ма који су оста ли без функ ци је, при чему се не 
сме мења ти уну тра шњи рас по ред ни изглед гра ђе ви на. Вели ки број исто риј-
ских обје ка та је данас без ика кве наме не, али сама кул тур на вред ност им даје 
одре ђе ни сми сао. Нај по год ни ја при ме на реви та ли за ци је јавља се када је објек-
ти ма могу ће вра ти ти прво бит ну наме ну, што је нај че шћи слу чај са напу ште ним 
црква ма, ста рим кућа ма, објек ти ма инфра струк ту ре. Чешћи при мер реви та-
ли за циј ске мето де је адап та ци ја, одно сно дава ње нове наме не. При адап та ци-
ји је вео ма важно да нова наме на одго ва ра тех нич ким усло ви ма, али и архи-
тек тон ским, амби јен тал ним и про стор ним карак те ри сти ка ма саме гра ђе ви не. 
Рекон струк ци ја је посту пак обна вља ња исто риј ских обје ка та или цели на који су 
пот пу но или дели мич но сру ше ни. 15

С обзи ром на то да живи мо у доба вир ту ел не зајед ни це, дру штве них мре-
жа, људ ских ава та ра, 3Д све то ва, диги тал них апли ка ци ја, диги та ли за ци ја се све 
чешће при ме њу је и као вид зашти те. Диги тал ни пода ци мења ју при ступ све ту, 
при ступ про шло сти и ства ра ју зна ње за буду ће гене ра ци је.16 23

14 T. Mara so vić, Zaš ti ta gra di telj skog nasle đa, Zagreb-Split, 1983, 13–17
15 T. Mara so vić, Aktiv ni pri stup gra di telj skom nasle đu, Split, 1985, 122–166
16  F. Remon di no and S. Cam pa na, 3D Recor ding and Model ling in Archa e o logy and Cul tu-

ral Heri ta ge: The ory and best prac ti ces, 2014, 115
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3Д пода ци има ју широк спек тар даљих при ме на и висок сте пен доступ но-
сти, што даје могућ ност за нове ана ли зе и про у ча ва ња, очу ва ња и диги тал ну 
реста у ра ци ју. Вир ту е ли за ци ја кул тур не башти не има вели ких пред но сти због 
тех но ло ги је даљин ског очи та ва ња и тре ће димен зи је. 

Мно ги истра жи ва чи данас истра жу ју раз ли чи те мето де за доку мен то ва ње, 
упра вља ње и одр жа ва ње кул тур ног насле ђа.17 4 Раз вој нових сен зо ра за при ку-
пља ње пода та ка, 3Д при каз у више резо лу ци ја и побољ ша ње посто је ћих мето да 
зна чај но допри но се доку мен та ци ји, кон зер ва ци ји и пре зен та ци ји пода та ка о 
насле ђу и расту истра жи ва ња на пољу кул тур не башти не.18

ДИГИ ТАЛ НА ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈА ГРА ДИ ТЕЉ СКОГ НАСЛЕ ЂА

Исто риј ски објек ти, спо ме ни ци и лока ли те ти пру жа ју нам при ли ку да визу а ли-
зу је мо дога ђа је и живо те људи из про шло сти. Наша оба ве за је да их темељ но 
про у чи мо и сачу ва мо за буду ће гене ра ци је. Осим уло ге у раз во ју наро да, кул-
тур но насле ђе има и еко ном ску уло гу. Сва ке годи не ова кви објек ти и спо ме ни-
ци неста ју услед раз ли чи тих при род них и ство ре них ути ца ја. Због тога је зна чај 
диги тал не доку мен та ци је у пре но ше њу кул тур ног насле ђа сле де ћим гене ра ци-
ја ма све већи.19

Диги та ли за ци ја доку мен та ци је је сло жен про цес који се састо ји од при ку пља-
ња, тума че ња и про из вод ње пода та ка. Она запра во пред ста вља сни ма ње посто-
је ћег ста ња и око ли не, при ку пља ње изве шта ја, црте жа и фото гра фи ја. Доку мен-
та ци ја је нео п ход на за очу ва ње и пре но ше ње кул тур ног насле ђа, ожи вља ва ње 
ста рих обје ка та понов ном упо тре бом, доби ја ње тач них пода та ка, утвр ђи ва ње 
про бле ма и сти ца ње зна ња о исто ри ји објек та.20

Доку мен та ци ја садр жи димен зи је, облик и поло жај објек та или спо ме ни ка у 
тро ди мен зи о нал ном про сто ру у одре ђе ном тре нут ку. Раз вој диги тал них тех но-
ло ги ја нуди без број могућ но сти за при ку пља ње, ана ли зу и скла ди ште ње инфор-
ма ци ја. Диги тал ни запис о објек ти ма може се кори сти ти у циљу пове ћа ња зна ња, 
про мо ци ју њего вог очу ва ња, раз во ја кул тур ног тури зма и реги о нал ног раз во ја.21

Нове тех но ло ги је пове ћа ва ју ква ли тет 3Д моде ла и при вла че људе у 3Д свет. У 
дана шње вре ме диги тал на доку мен та ци ја кул тур не башти не тре ба да се састо ји од:

• Сни ма ња и обра де 3Д инфор ма ци ја
• Упра вља ња и очу ва ња 3Д моде ла за даљу при ме ну
• Визу е ли за ци је и пре зен та ци је резул та та дру гим кори сни ци ма
•  Диги тал ног инвен та ра и деље ња у обра зов не, истра жи вач ке, кон зер ва-

тор ске, забав не или тури стич ке свр хе.22

17  A. Tobi asz et al, “Revi ew of Met hods for Docu men ta tion, Mana ge ment, and Susta i na -
bi lity of Cul tu ral Heri ta ge. Case Study: Muse um of King Jan III’s Pala ce at Wilanów”, 
Susta i na bi lity, 11, 2019, 1

18  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1127

19  H. M. Yilmaz et al, “Impor tan ce of digi tal clo se-ran ge pho to gram me try in docu men ta-
tion of cul tu ral heri ta ge”, Jou r nal of Cul tu ral Heri ta ge, 8, 2007, 428

20  H. M. Yilmaz et al, “Impor tan ce of digi tal clo se-ran ge pho to gram me try in docu men ta-
tion of cul tu ral heri ta ge”, Jour nal of Cul tu ral Heri ta ge, 8, 2007, 429

21  F. Remon di no and S. Cam pa na, 3D Recor ding and Model ling in Archa e o logy and Cul tu-
ral Heri ta ge: The ory and best prac ti ces, 2014, 171.

22  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1104–1138
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Тех ни ке за доку мен то ва ње обје ка та и про стор них цели на кре ћу се од нај јед-
но став ни јих руч них мето да, до тех но ло ги ја које омо гу ћа ва ју изра ду 3Д моде ла и 
њего ву вир ту ел ну пре зен та ци ју.23 Јед на од мето да доби ја ња 3Д моде ла је мето да 
фото гра ме триј ског сни ма ња. На осно ву две фото гра фи је и мини мум јед не позна-
те димен зи је на објек ту, могу ће је одре ди ти све оста ле димен зи је објек та.24

ФОТО ГРА МЕ ТРИ ЈА: САВРЕ МЕ НА МЕТО ДА  
ДИГИ ТАЛ НОГ ДОКУ МЕН ТО ВА ЊА

Фото гра ме три ја је про цес помо ћу кога се могу доби ти пода ци про стор них 
струк ту ра, при чему се кори сте пода ци са дво ди мен зи о нал них фото гра фи-
ја.25 Дво ди мен зи о нал ни црте жи нека да нису довољ ни за раз у ме ва ње објек та 
и њего ве око ли не. Визу ел не пре зен та ци је могу се доби ти помо ћу фото гра ме-
три је и изра дом 3Д моде ла у раз ли чи тим про гра ми ма. Доби је ни 3Д моде ли 
олак ша ва ју сагле да ва ње и раз у ме ва ње сло же них гра ђе ви на.26

Фото гра ме три ја се може дефи ни са ти и као мето да доби ја ња поу зда них инфор-
ма ци ја о објек ту, без физич ког кон так та са њим. При ку пља ње пода та ка у фото-
гра ме три ји састо ји се из доби ја ња поу зда них инфор ма ци ја о свој стви ма објек та. 
Потреб не мере доби ја ју се са фото гра фи ја, нека да без физич ког при су ства на 
лока ци ја ма, што је у осно ви нај о чи глед ни ја раз ли ка од гео дет ског сни ма ња.27 
То је тако ђе и глав на пред ност фото гра ме три је, јер омо гу ћа ва мере ње непри-
сту пач них и опа сних под руч ја или висо ких дело ва обје ка та. Доби је на доку мен-
та ци ја се лако чува на рачу на ру, може се дели ти и кори сти ти у будућ но сти.

Пред ност при сту па засно ва ног на фото гра фи ја ма, поред јед но став но сти, јесте 
и еко но мич ност. Фото гра фи је садр же све инфор ма ци је потреб не за рекон струк-
ци ју, као и тач ну и фото-реа ли стич ну доку мен та ци ју. Инстру мен ти који се кори-
сте су углав ном јеф ти ни, пре но си ви и јед но став ни за упо тре бу. Обје кат се може 
рекон стру и са ти помо ћу архи ви ра них сли ка чак и ако је нестао или се про ме-
нио током вре ме на. За овај посту пак могу се кори сти ти под вод ни, земаљ ски, 
вазду шни или сате лит ски сним ци. Нај че шће се кори сте две сли ке истог објек та, 
сни мље не из раз ли чи тих угло ва. Тако раз ли чи ти рела тив ни поло жа ји објек та 
омо гу ћа ва ју изра ду 3Д моде ла.28

С обзи ром на то да је фото гра ме три ја инже њер ска дисци пли на, њен раз вој је 
под вели ким ути ца јем раз во ја рачу нар ства и елек тро ни ке. Све већа упо тре ба 
рачу на ра ути че на про ши ре ње при ме не фото гра ме три је, тако да је она у стал-
ном ста њу про ме на. У зави сно сти од поја ве раз ли чи тих изу ма: фото гра фи је, 
ави о на, рачу на ра и елек тро ни ке, може мо издво ји ти чети ри глав не фазе у раз-
во ју фото гра ме три је. 

23  М. Đor đe vić, „Zna čaj digi tal nog doku men to va nja u zaš ti ti gra di telj skog nasle đa”, Nau-
ka+Prak sa, Insti tut za gra đe vi nar stvo i arhi tek tu ru Niš, v. 12, 2009, 22

24  P. Pejić et al, “3D vir tual model ling of exi sting objects by ter re strial pho to gram me tric 
met hods – case study of Baru ta na”, Tec hni cal Gazet te, Vol.24 No.Sup ple ment 1, 2017, 233

25  Пре да ва ња из пред ме та Нацрт на гео ме три ја III, пре да ва ње 13, слајд 13, прир. С. 
Кра сић, Ниш, 2012. http://rc5.gaf.ni.ac.rs/dec/viscom/system/index.php

26  H. M. Yilmaz et al, “Impor tan ce of digi tal clo se-ran ge pho to gram me try in docu men ta-
tion of cul tu ral heri ta ge”, Jou r nal of Cul tu ral Heri ta ge, 8, 2007, 429

27  T. Schenk, Intro duc tion to Pho to gram me try, The Ohio Sta te Uni ver sity, Colum bus 106, 
2005.

28  F. Remon di no and S. Cam pa na, 3D Recor ding and Model ling in Archa  o logy and Cul tu-
ral Heri ta ge: The ory and best prac ti ces, 2014, 171.

http://rc5.gaf.ni.ac.rs/dec/viscom/system/index.php
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Изу мом фото гра фи је Dagu er re-а и Niep ce-а 1839. годи не, запо чео је и раз вој 
фото гра ме три је. Прва фаза је била екс пе ри мен тал на, са изу зет ним достиг ну-
ћи ма у земаљ ској и балон ској фото гра ме три ји. Дру га фаза (ана лог на фото гра-
ме три ја) запо че ла је про на ла ском сте ре о фо то гра ме три је од стра не Pul frich-а 
1901. годи не. Седам годи на касни је, Orel је изгра дио први сте ре о пло тер. Тех ни ка 
сни ма ња из вазду ха је раз ви је на изме ђу Првог и Дру гог свет ског рата. Тре ћа 
фаза (ана ли тич ка фото гра ме три ја) запо че ла је након поја ве рачу на ра. Један од 
првих фото гра ме три ста који је имао при ступ рачу на ру био је Schmid, који је 
кори сте ћи матрич ну алге бру, педе се тих годи на раз вио осно ве фото гра ме три-
је. Први про грам при ла го ђа ва ња бло ко ва кра јем шезде се тих раз вио је Brown. 
Као резул тат, пер фор ман се тач но сти вазду шне три ан гу ла ци је побољ ша ле су се 
десет пута. Четвр та фаза је диги тал на фото гра ме три ја, у којој се уме сто вазду-
шних фото гра фи ја кори сте диги тал не сли ке.29

Фото гра ме три ја про на ла зи сво ја основ на поља при ме не у кар то гра фи ји и 
мапи ра њу, пре ци зном 3Д доку мен то ва њу кул тур не башти не, реверз ном инже-
ње рин гу, пра ће њу и ана ли зи дефор ма ци ја струк ту ра, ана ли за ма људ ских кре-
та ња, инду стриј ским мере њи ма, урба ни стич ком пла ни ра њу, форен зи ци, нави-
га ци ји, теле ко му ни ка ци ји, итд.30

Фото гра ме три ја се сма тра јед ном од нај бо љих тех ни ка за обра ду сли ков них 
пода та ка, јер је брза и јед но став на, а може да пру жи тач не, метрич ке и детаљ не 
3Д инфор ма ци је.31 Моде ло ва ње на осно ву фото гра фи је има вели ки зна чај на 
под руч ји ма у који ма су ула га ња у очу ва ње, зашти ту и сни ма ње обје ка та гра ди-
тељ ског насле ђа ниска и про па да ње обје ка та често.32 При ме на фото гра ме три је 
пожељ на је у слу ча ју изгу бље них пред ме та, спо ме ни ка или дели мич но уру ше-
них обје ка та, јер не зах те ва дирек тан кон такт са објек том и лока ци јом. 

За обра ду фото гра фи ја данас посто је разна софт вер ска реше ња.33 Један од 
рачу нар ских про гра ма који нуди моде ло ва ње фото гра ме три јом је „SketchUp“. 
Пред но сти овог про гра ма су мно го број не. Јед но ста ван је и лак за упо тре бу, не 
зах те ва висо ку струч ност, доступ на је бес плат на вер зи ја, пре ци зан је и реа ли-
сти чан.34 Доби је ни моде ли се могу кори сти ти у архи тек тон ској, гра ђе вин ској, 
машин ској инду стри ји и инду стри ји фил ма и ига ра. “SketchUp” има могућ ност 
изво за моде ла и црте жа у раз ли чи тим фор ма ти ма, што омо гу ћа ва даљу обра ду 
и у дру гим про гра ми ма.35 

29  T. Schenk, Intro duc tion to Pho to gram me try, The Ohio Sta te Uni ver sity, Colum bus 106, 
2005.

30  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1104–1138

31  F. Remon di no, “Heri ta ge Recor ding and 3D Mode ling with Pho to gram me try and 3D 
Scan ning”, Remo te Sen sing, 3, 2011, 1111

32  V. Sto ja ko vić, Gene ri sa nje pro sto ra na osno vu per spek tiv nih sli ka i pri me na u obla sti gra-
di telj skog nasle đa (dok tor ska diser ta ci ja), Novi Sad, 2011, 55

33  С. Томић и С. Пан џић, „Фото гра ме триј ско ске ни ра ње кул тур но-исто риј ских спо ме-
ни ка”, на: XII међу на род ној кон фе рен ци ји Савре ме на тео ри ја и прак са у гра ди тељ-
ству, Уни вер зи тет у Бањој Луци, Бања Лука, 2016, 341

34  S. Pal Singh et al, “Ima ge based 3D city mode ling: Com pa ra ti ve study”, in: ISPRS Tec hni-
cal Com mis sion V Sympo si um, 23 – 25 June 2014, ed. F. Remon di no and F. Men na, The 
Inter na ti o nal Archi ves of the Pho to gram me try, Remo te Sen sing and Spa tial Infor ma-
tion Sci en ces, Volu me XL–5, 2014, 542

35  S. Pal Singh et al, “Ima ge Based 3D Mode ling of Cam pus (Depart ment of Civil Engi-
ne e ring, IIT Roor kee, Utta rak hand, India) by Using SketchUp”, Inter na ti o nal Jou r nal of 
Advan ced Civil Engi ne e ring and Archi tec tu re Rese arch, Volu me 2, Issue 1, 2013, 70
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Тро ди мен зи о нал но моде ло ва ње је про цес који запо чи ње при ку пља њем пода-
та ка о датом објек ту, а завр ша ва се вир ту ел ним моде лом при ка за ним на рачу на-
ру. Диги тал ни 3Д моде ли има ју широ ку при ме ну у нави га ци ји, иден ти фи ка ци ји 
обје ка та, визу а ли за ци ји и ани ма ци ји. Послед њих годи на, моде ло ва ње је поста-
ло основ ни и вео ма важан корак за диги тал но архи ви ра ње кул тур не башти не. 
Осим очу ва ња у слу ча ју оште ће ња или губит ка, овај вид доку мен та ци је може 
раз ви ти вир ту ел ни тури зам, може пред ста вља ти обра зов не ресур се и омо гу ћи-
ти интер ак ци ју кори сни ка и објек та без ризи ка од оште ће ња. То зах те ва висо ку 
гео ме триј ску пре ци зност, фото ре а ли стич не резул та те, моде ло ва ње до дета ља, 
као и ауто ма ти за ци ју, ниску цену, пре но си вост и флек си бил ност. Диги тал ни 
моде ли су данас при сут ни сву да, њихо ва упо тре ба поста је вео ма попу лар на 
путем интер не та, и могу се при ка за ти на јеф ти ним рачу на ри ма. Иако ства ра ње 
3Д моде ла може изгле да ти јед но став но, изра да пре ци зног и фото-реа ли стич ног 
моде ла сло же ног објек та и даље зах те ва зна тан напор.

3Д модел тре ба визу а ли зо ва ти у свр ху кому ни ка ци је са посма тра чем и пре-
зен та ци је. Визу е ли за ци ја 3Д моде ла често је једи ни про из вод који дола зи у 
кон такт са спољ ним све том. Вир ту ел на рекон струк ци ја сма њу је дис тан цу изме-
ђу сада шњо сти и про шло сти. Сто га је за диги тал ну рекон струк ци ју про шло сти 
често потреб на реа ли стич на и тач на визу е ли за ци ја. 36

СТУ ДИ ЈА СЛУ ЧА ЈА ОБЈЕК ТА „БЕЛА МАЧ КА“ У ПИРО ТУ

Ста ро ва ро шка архи тек ту ра је гото во пот пу но неста ла из свих гра до ва Срби је. 
Про блем њеног очу ва ња лежи пре све га у недо вољ ном истра жи ва њу и вред но-
ва њу ова квих обје ка та као кул тур ног насле ђа. У гра ду Пиро ту ови објек ти су кон-
стант но били на уда ру раз ли чи тих урба ни стич ких и гра ди тељ ских поду хва та. У 
XIX веку, на овим про сто ри ма спро во ђе ни су први регу ла ци о ни пла но ви. Након 
тога, кра јем XIX и почет ком XX века, извр ше ни су вели ки гра ди тељ ски поду хва ти, 
а по завр шет ку Дру гог свет ског рата дола зи до пот пу не тран сфор ма ци је град ског 
језгра. Тако је вели ки број исто риј ски зна чај них обје ка та бес по врат но нестао. Ови 
про бле ми исти чу зна чај про стор но-план ске и урба ни стич ке доку мен та ци је.37 

Гра ди тељ ско насле ђе је суо че но и са опа сно шћу од про па да ња услед гра ди-
тељ ских интер вен ци ја на самим објек ти ма или у њихо вој непо сред ној око ли ни. 
Недо вољ на свест јав но сти о њихо вом зна ча ју резул ту је запу шта њем, нео др жа-
ва њем и про па да њем. 

У пери о ду од 2004. до 2008. годи не извр ше на је рева ло ри за ци ја кул тур ног 
насле ђа Пиро та. Годи не 2004. запо чет је Про је кат реви та ли за ци је Пирот ске твр-
ђа ве и њеног непо сред ног окру же ња, чији је носи лац Завод за зашти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Ниш. Вели ки део пред ло же них мера угра ђен је у План детаљ не регу-
ла ци је „Кале” 2007. годи не. У наред ним годи на ма усле ди ли су кон зер ва тор ско-
реста у ра тор ски радо ви на Пирот ској твр ђа ви. За Ком плекс ста ро ва ро шке архи-
тек ту ре у под гра ђу Пирот ске твр ђа ве ура ђен је идеј ни урба ни стич ки про је кат.38

36  F. Remon di no and S. Cam pa na, 3D Recor ding and Model ling in Archa  o logy and Cul tu-
ral Heri ta ge: The ory and best prac ti ces, 2014, 72

37  Е. Васић Петро вић, „Сред њо ве ков на твр ђа ва и ста ро ва ро шка архи тек ту ра у окви-
ри ма савре ме ног Пиро та”, на: Реги о нал ној кон фе рен ци ји о инте гра тив ној зашти-
ти, Бања Лука, Репу блич ки завод за зашти ту кул тур но-исто риј ског и при род ног 
на сле ђа Репу бли ке Срп ске, 2010, 312

38  Е. Васић Петро вић, „Пре зен та ци ја Пирот ске твр ђа ве модер ним тех но ло ги ја ма и фо р -
ми ра ње изло жбе них постав ки у Гор њем гра ду”, Пирот ски збор ник, 45, 2020, 205
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Објек ти ста ро ва ро шке архи тек ту ре у Пиро ту игра ју важну уло гу у свом окру-
же њу, пре тва ра ју ћи њего ву стам бе ну архи тек ту ру у сим бол иден ти те та и доказ 
о начи ну живо та у про шло сти.39 Такви објек ти који су пре жи ве ли до дана шњих 
дана и ужи ва ју ста тус спо ме ни ка кул ту ре су Кућа Хри сти ћа, Ком плекс Бела 
Мач ка и Кућа Сто ја на Божи ло ви ћа Белог.

Зашти та архи тек тон ских обје ка та је сло жен про цес због тога што су ови објек-
ти често и даље у упо тре би.40 Циљ рекон струк ци је и евен ту ал не реви та ли за ци је 
објек та „Бела Мач ка“ јесте њего во очу ва ње као спо ме ни ка од вели ког зна ча ја 
за ста ро ва ро шку архи тек ту ру Срби је и укљу чи ва ње у савре мен живот дава њем 
нове наме не која би га ожи ве ла кроз тури зам. Њего вим пре у ре ђе њем у музеј 
ћили ма, град Пирот би био на добр ом путу поврат ка свог зна ча ја. 

Стам бе ни обје кат „Бела Мач ка“ нала зи се у цен тру Пиро та и убра ја се међу 512 
реги стро ва них непо крет них кул тур них доба ра у Срби ји. Годи не 1967. про гла шен 
је кул тур ним добр ом, а од 23. 12. 1982. годи не носи ста тус спо ме ни ка кул ту ре 
од вели ког зна ча ја. Јед на од нај ста ри јих кућа ста рог Пиро та, коју је зуб вре ме на 
дав но начео, данас је ско ро пот пу но руи ни ра на, оста вив ши костур као оли че ње 
ста ро ва ро шке архи тек ту ре занат ског и трго вач ког Пиро та (сл. 1а). Због неспо ра-
зу ма са потом ци ма вла сни ка, пра ва зашти та објек та ника да није реа ли зо ва на.

Обје кат је изгра ђен 1859. годи не, и назив је добио по надим ку пре тка дана-
шњег вла сни ка. Назив се одно си на 3 објек та у ули ци Душа на Тан ко си ћа број 9, 
а при пи сан је нај и стак ну ти јем објек ту. На вре ме поди за ња објек та ука зу је годи-
на уре за на на ква драт ној опе ци у поду јед не про сто ри је. Годи на 1848. могла би 
да се одно си на јед ну од дру ге две згра де у дво ри шту.

Глав на згра да – конак се састо ји од подру ма који је плит ко уко пан и спрат ног 
дела који је испу штен тако да фор ми ра накнад но пре гра ђен и затво рен трем са 
три стра не подру ма. На спра ту је сре ди шња про сто ри ја у којој је зида но огњи ште 
и уга о ни чар дак накнад но затво рен ста кле ним окни ма, пре ко којег је оства ре на 
веза са при зе мљем. Цен трал на спрат на про сто ри ја дели гостин ску собу и собу 
са икон лу ком са јед не стра не од три про сто ри је са дру ге стра не, међу који ма 
је нај ве ћа са посеб ним ула зом из чар да ка. Као и у дру гим стам бе ним кућа ма у 
том пери о ду, дета љи енте ри је ра су дрве ни, бога то укра ше ни резба ре њем и дру-
гим мето да ма. Пре ма при ча ма, обје кат је изгра ђен за имућ ног срп ског тргов ца, 
ради обез бе ђи ва ња сме шта ја тур ских бего ва који су путо ва ли кроз Пирот, што је 
доказ њего вог репре зен та тив ног карак те ра и уло ге кона ка као гостин ске куће.41

Сре ди ном XIX века, „Бела Мач ка“ је била јед на од мањег бро ја модер них згра-
да. Осим глав ног објек та, у дво ри шту су посто ја ле и помоћ не згра де, што је 
рет кост, с обзи ром на то да су за такву кућу биле нео п ход не посеб не дозво ле. 
Уну тра шњост је пове за на дрве ним сте пе ни ца ма. Од про сто ри ја су при сут не и 
скри шни ца – за сакри ва ње од очи ју обич ног све та, затим про сто ри ја за жене 
окре ну та ка дво ри шту, да не виде шта се деша ва у чар ши ји, кона чи ште, шта ле 
за коње, плит ко уко па ни подру ми за вино и раки ју. 

39  J. M. Fuen tes, „Met ho do lo gi cal bases for docu men ting and reu sing ver na cu lar farm 
archi tec tu re”, Jour nal of Cul tu ral Heri ta ge, 11, 2010, 120

40  М. Đor đe vić, „Zna čaj digi tal nog doku men to va nja u zaš ti ti gra di telj skog nasle đa”, Nau-
ka+Prak sa, Insti tut za gra đe vi nar stvo i arhi tek tu ru Niš, v. 12, 2009, 22

41  Доступ но на: http://spo me ni ci kul tu re.mi.sanu.ac.rs/spo me nik.php ?id=786 [присту пље-
но 20.04.2021. године] 

http://spo-me-ni-ci-kul-tu-re.mi.sanu.ac.rs/spo-me-nik.php-?id=786
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КРЕ И РА ЊЕ 3Д МОДЕ ЛА И ПРЕ ЗЕН ТА ЦИ ЈА

Циљ при ме не фото гра ме три је је доби ја ње тро ди мен зи о нал ног моде ла исто риј-
ског објек та „Бела Мач ка” без физич ког при су ства лока ци ји и доби ја ње тач них 
мера за изра ду тех нич ке доку мен та ци је. За изра ду 3Д моде ла кори шће на је 
јед на ста ра фото гра фи ја која обу хва та север ну и источ ну фаса ду (сл. 1б). То је 
једи на фото гра фи ја на којој је обје кат при ка зан у прво бит ном ста њу. Од оста лог 
бро ја фото гра фи ја из касни јег пери о да, где је обје кат углав ном уру шен, иза-
бра на је јед на која обу хва та дру ге две фаса де (сни мак из дија го нал но супрот-
ног угла) објек та на којој се могу одре ди ти оста ле димен зи је. Дужи на спољ ног 
север ног зида (16м) узе та је као рефе рен ца за оста ле димен зи је (сл 2). 

За посту пак фото гра ме три је кори шћен је про грам “SketchUp”. Након отва ра ња 
про гра ма, опци јом File-Import иза бра на је фото гра фи ја и озна че но је поље Use 
as New Matched Pho to. Након тога, на импор то ва ној фото гра фи ји озна че ни су 
недо гле ди Na, Nb и Nc за прав це a, b и c. Лини је су озна че не раз ли чи тим боја-
ма: црве ном бојом пра вац a, зеле ном бојом пра вац b и пла вом пра вац c (сл. 3а). 
Кли ком на тач ке и њихо вим поме ра њем, недо гле ди и лини је се могу пре ме сти-
ти и при ла го ди ти. Након поде ша ва ња орто го нал них пра ва ца a, b и c десним кли-
ком миша и иза би ром Done, може се запо че ти црта ње дело ва објек та (сл. 3б).

Прво су нацр та не вер ти кал не фасад не рав ни зидо ва ac и bc прав ца помо ћу 
недо гле да пра ва ца a и b. Затим је одре ђен поло жај про зо ра и вра та на вер ти-
кал ним рав ни ма (сл. 4). Про зо ри су детаљ но нацр та ни са окви ром, поде лом и 
ста кле ним повр ши на ма. На левој стра ни источ не фаса де нала зи се део затво-
ре ног тре ма изра ђен од дрве та, који је нацр тан.

Са ста ре фото гра фи је моде ло ван је обје кат са север не и источ не стра не. Да би 
се добио модел објек та са дру ге стра не (дру ге две фаса де), кори шће на је фото-

Сл. 1a

Сл. 2

Сл. 1б
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гра фи ја нови јег дату ма, на којој су видљи ва оште ће ња на објек ту, али је могу ће 
доби ти потреб не димен зи је. Поно вљен је исти посту пак и нацр та не су јужна и 
запад на фаса да. Затим су моде ло ва ни кров на кон струк ци је и покри вач (сл. 5). 
Поје ди нач ним еле мен ти ма су доде ље ни раз ли чи ти мате ри ја ли из библи о те ке 
мате ри ја ла, чиме је обје кат при пре мљен за даљу обра ду (сл. 6). Сачу ва на дато-
те ка .skp зау зи ма само 1,5 MB, што омо гу ћа ва лако деље ње моде ла на мре жи и 
пред ста вља ње свим мре жним кори сни ци ма. Модел је поста вљен у карак те ри-
стич не погле де који су уве зе ни као “.dwg” у про грам “Auto CAD” где је могу ће 
изме ри ти све димен зи је и доби ти дво ди мен зи о нал не црте же фаса да и осно ве 
објек та. Дво ди мен зи о нал ни црте жи са димен зи ја ма и 3Д модел објек та пред-
ста вља ју тех нич ку доку мен та ци ју, на осно ву које је могу ће извр ши ти рекон-
струк ци ју згра де „Бела Мач ка” (сл. 7).

У свр ху визу ел не пре зен та ци је кори шћен је про грам “3ds Max”. “.skp” фајл је 
уве зен у про грам. Еле мен ти раз ли чи те мате ри ја ли за ци је се посма тра ју као гру пе 
који ма се јед но став но доде љу ју нови мате ри ја ли који ће бити кори шће ни за рен-
дер. На објек ту доми ни ра ју беле повр ши не-зидо ви, дрво као мате ри јал за про-
зо ре и кров ну кон струк ци ју и цреп као кров ни покри вач. Обје кат је поста вљен 
на пра во у га о ној под ло зи. Мате ри ја ли су доде ље ни из Coro na Mate rial Library 

Сл. 3а

Сл. 4

Сл. 3б
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и при ла го ђе ни 3Д моде лу. Након поде ша ва ња резо лу ци је и дру гих пара ме та-
ра фото гра фи је, напра вље ни су песпек тив ни сним ци објек та. Конач ни резул тат 
чита вог про це са је фото ре а ли стич ни 3Д модел стам бе ног објек та (сл. 8).

ЗАКЉУ ЧАК

Исто риј ски објек ти, спо ме ни ци и лока ли те ти зах те ва ју одре ђе ну зашти ту и одр-
жа ва ње, како би били сачу ва ни за буду ће гене ра ци је. Послед њих годи на забе-
ле жен је пораст све сти о зна ча ју ових врста обје ка та за соци јал ни, кул тур ни и 
тури стич ки раз вој, као и важно сти њихо вог очу ва ња и доку мен то ва ња.

Сл. 5

Сл. 6
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Сл. 7

Сл. 8
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У циљу зашти те кул тур них вред но сти пред у зи ма ју се одре ђе не мере и захва-
ти, од самог одр жа ва ња, реви та ли за ци је, рекон струк ци је, до вир ту е ли за ци је. За 
то је пре суд но сни ма ње пода та ка и изра да тех нич ке доку мен та ци је. Поне кад је 
то једи ни траг који оста је иза ова квих обје ка та. Згра де које су пот пу но или дели-
мич но уни ште не, могу се истра жи ти само помо ћу доку мен та ци је. Пра вил на 
изра да и упра вља ње овим пода ци ма од кључ ног су зна ча ја за очу ва ње и пре-
но ше ње гра ди тељ ског насле ђа буду ћим гене ра ци ја ма. При томе тре ба води ти 
рачу на о осе тљи во сти саме доку мен та ци је. Раз вој диги тал них тех но ло ги ја је са 
собом донео олак ша ња у при ку пља њу и обра ди пода та ка. 

Захва љу ју ћи раз во ју савре ме них тех но ло ги ја, ефи ка сан и ква ли те тан начин 
зашти те и пре зен та ци је кул тур ног насле ђа је изра да диги тал них моде ла. Јед на 
од мето да изра де диги тал ног моде ла је мето да фото гра ме три је, која кори сти 
дво ди мен зи о нал не фото гра фи је. 

При ступ 3Д доку мен та ци ји засно ван на сли ци је увек у дина мич ном раз во ју, 
са све већом при ме ном у раз ли чи тим обла сти ма. Раз вој савре ме них мето да 
при ку пља ња и ства ра ња диги тал них пода та ка омо гу ћа ва лак шу изра ду архи-
тек тон ске доку мен та ци је. Као резул тат, доку мен та ци ја засно ва на на фото гра-
фи ја ма и фото гра ме три ји поста ла је стан дард у реста у ра ци ји и рекон струк ци ји 
гра ди тељ ског насле ђа. 

У овој сту ди ји нагла шен је зна чај изра де диги тал не доку мен та ци је и уло га фото-
гра ме три је у очу ва њу кул тур не башти не. Фото гра ме три ја има пред ност у одно су 
на тра ди ци о нал не мето де у про јек ти ма реста у ра ци је јер се опа сне и недо ступ не 
згра де могу тач но изме ри ти фото гра ме триј ским мето да ма, лако и сигур но. 

Као финал ни про из вод у овом раду изра ђен је тро ди мен зи о нал ни модел 
стам бе ног објек та „Бела Мач ка” у цен тру Пиро та који је важни пред став ник 
ста ро ва ро шке архи тек ту ре тог кра ја. Про цес фото гра ме три је ура ђен је у про-
гра му “SketchUp”. Доби је ни модел је мате ри ја ли зо ван при ме ном про гра ма “3ds 
Max”. Резул тат је фото ре а ли стич ни при каз објек та.

3Д модел може послу жи ти као диги тал ни при каз објек та који је пого дан за 
пре зен та ци ју и визу а ли за ци ју у циљу про мо ви са ња Пиро та у сми слу тури зма. 
Са дру ге стра не, пред ста вља важан и веро до сто јан диги тал ни ресурс који омо-
гу ћа ва пре ци зна мере ња на моде лу за потре бе реста у ра ци је и рекон струк ци је.

При ме ри ова квих обје ка та посто је широм Срби је. За очу ва ње и про мо ци ју 
кул тур не башти не и раз вој тури зма, вео ма је важно пре по зна ти их и сачу ва ти 
од забо ра ва.

ИЛУСТРАЦИЈЕ

1а.  Изглед објекта „Бела Мачка” данас (извор: https://www.plusonline.rs/wp-content/
uploads/2020/04/23/Bela%20ma%C4%8Dka%20plusonline.jpg) 
Тodays appearance of the “White Cat” building (source: https://www.plusonline.rs/wp-content/
uploads/2020/04/23/Bela%20ma%C4%8Dka%20plusonline.jpg)

1б.  Стара фотографија објекта (извор: http://spomenicikulture.mi.sanu.ac.rs/spomenik.
php?id=786) 
Old photograph of the building (source: http://spomenicikulture.mi.sanu.ac.rs/spomenik.
php?id=786)

2.  Позната димензија означена на слици објекта и на ситуационом плану (извор: geosrbija.rs) 
Known dimension marked on the image of the object and on the site plan (source: geosrbija.rs)

3а.  Импортована фотографија у “SketchUp” – у са означеним осама и недогледима (извор: 
ауторски тим Н. Коцић и др.) 
Imported photo into “SketchUp” with marked axes and vanishing points (source: author team N. 
Kocić et al.)
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3б.  Фотографија у “SketchUp” – у са прилагођеним положајима линија и тачака (извор: ауторски 
тим Н. Коцић и др.) 
Photo in “SketchUp” with adapted positions of lines and points (source: author team N. Kocić et al.)

4.  Фотографија са исцртаним зидовима и отворима (извор: ауторски тим Н. Коцић и др.) 
Photograph with drawn walls and openings (source: author team N. Kocić et al.)

5.  Изглед 3Д модела са кровним равнима (извор: ауторски тим Н. Коцић и др.) 
Appearance of 3D models with roof planes (source: author team N. Kocić et al.)

6.  3Д модел са додељеним материјалима у “SketchUp” – у (извор: ауторски тим Н. Коцић и др. 
3D model with assigned materials in “SketchUp” (source: author team N. Kocić et al.)

7.  Ортогонални изгледи објекта са димензијама (извор: ауторски тим Н. Коцић и др.) 
Orthogonal views of an object with dimensions (source: author team N. Kocić et al.)

8.  Коначни изглед 3Д модела након рендера у “3ds Max” – у (извор: ауторски тим Н. Коцић и др.) 
Rendered model of the building in “3ds Max” (source: author team N. Kocić et al.)
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Nasta si ja D. KOCIĆ, Ana J. MOM ČI LO VIĆ PETRO NI JE VIĆ, Sonja M. KRA SIĆ, Jova na G. STAN KO VIĆ
RECON STRUC TION OF THE HOU SE “WHI TE CAT” IN PIROT USING PHO TO GRAM ME TRY

In this paper, who se pri mary pur po se is to emp ha si ze the impor tan ce of pre ser ving cul tu ral heri ta ge in 
Ser bia, pre sen ted result of the rese arch is a three-dimen si o nal model of the resi den tial buil ding “Whi te 
Cat” in the cen ter of Pirot. The pho to gram me try met hod was used to obtain the dimen si ons of the 
object. In that pro cess, one old pho to graph was used, and seve ral new ones, which show the cur rent 
appe a ran ce of a par ti ally deva sta ted buil ding. The pho to gram me try met hod was done in the soft wa re 
“SketchUp”, and the obta i ned model was mate ri a li zed using the soft wa re “3ds Max”. The model can 
be used for pre sen ta tion and visu a li za tion in order to pro mo te tou rism, but also as an impor tant and 
cre di ble digi tal reso ur ce that allows accu ra te mea su re ments on the model for the needs of resto ra tion 
and recon struc tion. A lar ge num ber of buil dings of cul tu ral, histo ri cal, archi tec tu ral or other sig ni fi-
can ce are dete ri o ra ting and disap pe a ring due to ina de qu a te pro tec tion and main te nan ce. Today, the 
appli ca tion of tec hno logy in vari o us ways can revi ve the for mer spi rit of buil dings, histo ri cal pla ces, 
citi es. One of the met hods by which a 3D model can be obta i ned is pho to gram me try. It is the pro cess 
by which data from spa tial struc tu res are obta i ned, using data from two-dimen si o nal pho to graphs. In 
this way, models of buil dings that are com ple tely or par ti ally demo lis hed can be obta i ned. Vir tual 3D 
recon struc tion is the best form of reco very of lost spa tial data. It gives us an insight into the for mer 
appe a ran ce of buil dings, monu ments and arche o lo gi cal sites, and in that way docu ments them and 
keeps them from obli vion.
Keywords: pho to gram me try, recon struc tion, cul tu ral heri ta ge, Pirot


